

论李大钊与马克思主义民生思想中国化

张 静

(河北省社会科学院 历史研究所,石家庄 050051)

摘要:作为中国马克思主义的先驱和中国共产党的早期创始人,李大钊重视民生问题,他将马克思主义民生思想与中国实际相结合,通过撰写文章、教育指导等方式传播相关理论,并在其短暂的革命生涯中身体力行,推动马克思主义民生思想中国化,这对当代中国民生建设亦有重要参考价值。

关键词:李大钊;马克思主义民生思想;中国化

中图分类号:B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)02-0016-05

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.02.003

On Li Dazhao and the Sinicization of Marxist Thought of People's Livelihood

ZHANG Jing

(Institute of History, Hebei Academy of Social Sciences, Shijiazhuang 050051, China)

Abstract: As a pioneer of Marxism in China and early founder of the Chinese Communist Party, Li Dazhao attached great importance to people's livelihood. He combined the Marxist theory of people's livelihood and the reality of China, disseminated the relevant theories by means of writing, education and guidance, and promoted the sinicization of Marxist thought of people's livelihood in his short revolutionary career. His thought of people's livelihood is of great reference value to the construction of people's livelihood in contemporary China.

Key Words: Li Dazhao; Marxist view of people's livelihood; sinicization

民生问题伴随人类的出现而产生,是关系人类生存与发展的基本问题,内涵十分丰富。重视民生、以民为本的思想在中国源远流长。殷周时期出现的“敬天保民”思想在先秦时期得到发展,由此先秦时期的儒家学派主张“为政之道,以顺民心为本,以厚民生为本”^[1]。民生思想同样是马克思主义的应有之意。马克思强调:“我们首先应当确定一切人类生存的第一个前提,也就是一切历史的第一个前提,这个前提

是:人民为了能够‘创造历史’,必须能够生活。但是为了生活,首先就需要吃喝住穿以及其他一些东西。因此,第一个历史活动就是生产满足,这些需要的资料,即生产物质生活本身。”^[2]可见,民生问题是历史唯物主义的前提,马克思主义民生思想是有关个人生计与生活、生存与发展的基本原理,是以解决民生为目的的,实现人的全面发展的民生思想。

中国共产党自成立以来就十分重视民生问

作者简介:张静(1980—),女,河北保定人,助理研究员,博士,主要从事华北地方史研究。

题,将马克思主义民生思想的基本原理与中国革命实践相结合,实现了马克思主义民生思想的中国化。马克思主义民生思想的中国化是一个不断发展演进的过程,伴随着中国共产党的发展历程。中国共产党九十多年的发展历程,也可以理解为是为解决民生问题不断奋斗的历程。在这个过程中,以李大钊为代表的早期中国共产党人,积极传播马克思主义民生思想,将马克思主义民生思想基本原理应用于中国革命实践,形成了中国共产党早期历史上非常珍贵的马克思主义民生思想中国化的理论成果,为马克思主义民生思想在中国的早期传播发挥了重要的影响作用。

一、马克思主义民生思想在中国的早期传播

1917年俄国十月革命的胜利,影响了中国革命的历史进程,促进了马克思主义在中国的传播与发展。如何让产生于西方资产阶级土壤之中的马克思主义在中国大地上生根发芽、开花结果,成为早期中国共产党人的理想追求。早期的中国共产党人翻译马克思主义经典著作、撰写相关文章,介绍宣传马克思主义,并逐渐将马克思主义理论应用于中国实践之中,实现了马克思主义中国化,也使马克思主义民生思想在中国得到传播与应用。作为在中国传播马克思主义的第一人,李大钊对马克思主义民生思想在中国的传播起到了至关重要的作用。

俄国十月革命的胜利令李大钊深受鼓舞,他开始深入研究并逐步接受了马克思主义。1918年,李大钊担任《新青年》杂志的编辑工作,并以此为阵地,发表了《法俄革命之比较观》《庶民的胜利》《布尔什维主义的胜利》《我的马克思主义观》等一系列介绍宣传十月革命与马克思主义的文章,成为中国最早传播马克思主义的人。1920年,李大钊除继续撰写宣传马克思主义的文章外,还和邓中夏等在北京大学秘密发起成立了“马克思主义学说研究会”,让更多知识分子了解并接受马克思主义。作为北京大学的教师,李大钊利用高校讲坛,继续扩大对马克思主义的宣传。李大钊是青年人的良师益

友,许多进步青年在他的影响下接受共产主义思想并成为马克思主义者。在宣传马克思主义的过程中,李大钊十分关注民生问题,并用马克思主义的理论来分析中国社会的民生问题,撰写《战后之妇人问题》《青年与农村》《劳动教育问题》《土地与农民》等文章,用马克思主义的分析方法来重新解读青年、妇女、农民、劳动教育、土地等问题,为我国马克思主义民生思想的传播起到了重要影响。

二、李大钊民生思想对马克思主义民生思想的继承与发展

李大钊“以民生为念”,将马克思主义民生思想与中国实际相结合,以报刊为理论传播基地、以教育指导为传播方法,并在其短暂的革命生涯中身体力行,在实践中丰富和发展马克思主义民生思想,形成了自己独具特色的民生思想。李大钊民生思想的形成是传播与继承马克思主义民生思想、扬弃孙中山民生思想、影响毛泽东民生思想的发展过程。这一发展过程奠定了李大钊作为马克思主义民生思想中国化先驱的历史地位,其民生思想主要有以下几方面内容。

(一) 以民为本,关注百姓的衣食住行

民生问题是马克思主义政治经济学的研究对象。马克思从关心工人的“生产生活”的角度出发,研究政治经济学,创立唯物史观。马克思主义从人们的吃、穿、住出发,揭示人类生存与生活的本质。在马克思民生思想的指导下,李大钊始终把改善人民的基本生活作为其民生思想的出发点。李大钊关注百姓衣食住行,认为衣食住行是民生之基础,民生就是满足人民的吃饭等最基本的生活问题,并多次撰文来阐述民生问题。如在《面包运动》一文中,他说:“什么爱国咧,什么共和咧,什么政治改良咧,什么社会改造咧,口头上的话你们只管去说,吾侪小民,只是吃饭要紧。”^{[3]346} 强调了“民以食为天”的重要性。李大钊对民众物质生活的重视,充分说明他重视广大民众的根本利益,把百姓生计作为其民生思想的根本出发点。

1917年,俄国十月社会主义革命取得胜利,对俄国革命的关注加深了李大钊对马克思

主义的认识。正是在这种思想状态下,从小生活在乡间,熟悉底层劳动人民生活的李大钊写下了《战后之妇人问题》《青年与农村》等一系列关注民生问题的文章,对工人、农民、学生等不同职业民众的生活状态进行深入考察,为妇女、儿童等弱势群体的悲惨生存状况而呼吁。李大钊提出实行八小时工作制、带薪休假等改善工人境遇的举措,他认为童工的衣食住均极惨苦,建议取缔童工,并呼吁社会对其多加关注。他认为应加强社会救助力度,创建更多的贫民工厂、孤儿院、养老院,扩充济良所,收容那些愿意入所的娼妓。李大钊在撰文宣传马克思民生思想的同时身体力行,曾担任北京大学“妇孺救济会”的调查部主干,参与发起为北方灾民募捐的赈灾会,并多次出资助人或为社会公益事业捐款。

(二) 重视教育

教育与生产相结合是改善民生的重要手段,也是改造旧社会、发展新社会的根本途径。马克思、恩格斯重视教育与劳动问题,曾多次要求“把教育同物质生产结合起来”。李大钊继承了教育与生产劳动相结合的马克思主义的相关原则,主张对农民和工人进行教育培训,多设补助教育机关,以满足工农获得知识的要求。他说:“像我们这教育不昌、知识贫弱的国民,劳工补助教育机关,尤是必要之必要。”^{[3]163} 在李大钊的积极倡导与支持下,北大的一些进步青年在北京、河北等地采取办夜校、劳动补习班等形式,对当地劳工进行教育培训,极大促进了当地劳工教育的发展。

李大钊深知教育的重要性,并身体力行去实践。他撰写《劳动教育问题》《北京市民应该要求的新生活》等文章,表达自己的教育主张。他重视教师在普及国民教育中的作用,认为教师是“为社会传播光明的种子”^{[3]430}。在任职北大期间,他通过自身的言传身教来践行其教育理念。

(三) 重视土地与农民问题

李大钊认识到土地问题是“中国革命和建设的重要问题”。1925年底到1926年初,他撰写《土地与农民》,认为农民在国家政治与社会改

造中具有重要作用。李大钊借助马克思主义的分析方法,研究中国农民问题,认识到中国革命要取得胜利,必须要解决土地问题这个关键。他指出:“中国今日的土地问题,实远承累代历史上农民革命运动的轨迹,近循太平、辛亥诸革命进行未已的途程,而有待于中国现代广大的工农阶级依革命的力量以为之完成。”^{[4]619} 中国革命要取得胜利,必须要解决中国社会的土地问题。在这种情形下,“耕地农有”便成为广大农民最迫切的需求。“耕地农有”是“耕者有其田”的转化。“耕者有其田”是孙中山提出的革命口号,但终其身而未及实行。孙中山认识到土地问题的重要性,较早地提出了“平均地权”的政纲,但在辛亥革命后也并未得以实施。对此,李大钊表示非常遗憾,他认为:“孙中山的民生主义,其中心亦在平均地权与节制资本。惜其所拟的平均地权办法,未能及身而见其实行。”^{[4]619} 他主张政府应该按“耕地农有”的方针建立一种新土地政策,使耕地尽归农民,使经营方法由粗放改为集约,从而提高劳动生产率。《土地与农民》作为李大钊关注农民问题的系列文章之一,后被收入毛泽东主持编写的《农民问题丛刊》,该刊曾作为广州第六期农民运动讲习所学员的学习资料。由此可见,李大钊对于土地问题的相关建议,丰富并发展了中国共产党在此期间探索中国革命基本问题所取得的成果,影响了毛泽东民生思想的发展过程,为后来者提供了有用的借鉴,体现了其民生思想的深化。

(四) 认为制度变革、社会革命是解决民生的途径

李大钊认为:“民生不安,乱之源也。”正是鉴于此认识,他“以民生为念”仔细“研考民生凋敝之原”,在其演说和所写文章中,多以民生问题为重要的内容加以阐释。他还从社会实践出发,针对不同社会阶层的实际情况,提出了一系列解决民生问题的建议和措施。

随着李大钊对马克思主义认识和研究的不断深入,在新文化运动后期,他开始借助马克思主义的分析方法和国民革命的理论来认识理解

民生问题，其民生思想也得到了进一步发展。他在1917年4月《言治》季刊第1册发表《战争与人口》，指出人口问题不仅仅是一个表面现象，其根源在于社会制度和社会生产方式；只有解决了社会制度问题，人口及其引发的社会问题才能从根本上得到解决。在唯物史观的指导下，李大钊认识到社会革命是解决民生问题的根本途径。“有许多社会主义者鉴于和平的手段的失败，乃悟改造的事业，非取革命的手段不可。”^[5]只有通过革命手段，推翻资本主义制度，建立无产阶级政权，才能从根本上解决民生问题。李大钊主张通过革命手段解决中国的根本问题，为中国革命的发展指明了正确方向。

三、李大钊民生思想的历史启示与当代价值

所谓“国富民强”“国计民生”，“国”与“民”自古以来就是密不可分的。这里的“国”与“民”，从大的方面来说，即指国家与社会，这也是中国历代的政治家、思想家关注的重点问题。二者相比，“国”一直是放在第一位的，是统治者所考虑的首要问题，但同时，“国”与“民”联系在一起，反映了统治阶层对社会的重视，对民生的关注。从这个意义上说，传统中国社会里，国家政治与社会民生是密不可分的。近代以来，西方的入侵开启了中国人自强求富的近代化之路。在这个过程中，整个十九世纪中后期，国家与社会逐渐脱节，民生也淹没在救国求富的过程中。直到十九世纪末二十世纪初，孙中山民生主义的提出使得久被淹没的社会观念重新回归人们的视野。近代化的最初四十多年里，“民生这个题目会久被旧垒里的人据为守护传统之物。但在民生主义里，这个古老的题目已溶入图改革的开新之中。孙中山回答了洋务人物和维新人物都没有回答过的问题，也使民生的旧义在时代的变迁之中发生了新陈代谢”^[6]。孙中山的民生主义反映了国家观念与社会观念的嬗变，其民生主义的提出在当时具有十分重要的意义，对许多后来人的思想都产生了重要的影响，这当然也包括李大钊。李大钊在扬弃孙中山民生主义的过程中，开始用马克思主义来

观察、解释中国社会，这对毛泽东的民生思想产生了重要影响。由孙中山、李大钊到毛泽东，实现了中国从资产阶级革命到无产阶级领导的新民主主义革命的过渡，完成了由资产阶级民生观到无产阶级民生观的历史性跨越。在这个过程中，作为马克思主义民生思想在中国的早期传播者，李大钊具有承前启后的重要地位。

中国共产党高度重视民生问题，党的十八大以来，习近平总书记在一系列重要论述中着力阐明保障和改善民生的重要性，“在前进道路上，我们一定要坚持从维护最广大人民根本利益的高度，多谋民生之利，多解民生之忧，在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展”^[7]。2017年两会期间，习近平总书记在参加新疆代表团审议时再次强调要全力保障和改善民生，“多搞一些改善生产生活条件的项目，多办一些惠民生的实事，多解决一些各族群众牵肠挂肚的问题”。当前党和国家以人为本的民生思想与李大钊以民为本的民生主张一脉相承，一切以人民群众的利益为出发点，时刻为了人民，全心全意为人民服务。李大钊提出改善人民物质生活，反映了人民群众的愿望。同时，他看到土地问题的重要性，其民生思想触及了中国社会封建土地制度这个根本问题，符合广大人民的要求，解放农业生产力，具有进步性。重视国民教育是李大钊民生思想的重要内容，李大钊关注普通民众的受教育问题，并把教育与生产相结合作为发展教育的重要组成部分，尤其是在用什么教育民众和怎样教育民众上提出了很多可资借鉴的东西。总体看来，李大钊的民生思想是基于当时的各种主客观条件和背景下逐渐形成的，也是马克思主义民生思想中国化的典型表现。他的这些民生主张在今天看来仍然具有现实意义，对当前的民生建设亦有一定的借鉴和参考价值。

参考文献：

- [1] 程颢,程颐.二程集:卷5[M].北京:中华书局,1981:531.
- [2] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民

- 出版社,1972:78 - 79.
- [3] 李大钊全集:第 3 卷[M]. 石家庄:河北教育出版社,1999.
- [4] 李大钊全集:第 4 卷[M]. 石家庄:河北教育出版社,1999.
- [5] 李大钊文集:下卷[M]. 北京:人民出版社,1999:611.

(上接第 7 页)中国的民族特点、中国共产党人的政治实践、21 世纪的时代特征相结合的产物,成为马克思主义在 21 世纪中国发展的标志性理论成果;②习近平新时代中国特色社会主义思想是中国共产党人探索共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的重大理论成果,极大地丰富和发展了中国特色社会主义理论体系,使科学社会主义在 21 世纪的中国焕发出强大的生命力;③习近平新时代中国特色社会主义思想系统地阐发了中国特色社会主义道路、理论、制度和文化,不仅表达了中国共产党人道路自信、理论自信、制度自信和文化自信,而且向人类贡献了中国智慧和中国方案,为发展中国家实现现代化提供了新的选择路径,开辟了社会主义在全世界发展的新道路、新方向。

党的十九大报告是中国共产党历史上经典性的马克思主义中国化文献,具有内容极其丰富、意蕴极为深厚的诸多新范畴,成功地提出并论证了习近平新时代中国特色社会主义思想,

- [6] 杨国强. 革命家的良心:民生主义的历史思辨[J]. 浙江社会科学,1993(2):125.
- [7] 习近平:在前进道路上多谋民生之利多解民生之忧[EB/OL]. (2013-01-01)[2017-02-01]. http://www.China.com/news/text/2013-01/01/content_27563978.htm.

(责任编辑:李秀荣)

成为中国共产党人在新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的理论指南。习近平新时代中国特色社会主义思想是由诸多的新范畴构建起来的话语体系,具有深刻的价值内涵和丰富的思想底蕴,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,推进了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,开拓了马克思主义在 21 世纪中国发展的新境界,是马克思主义中国化的最新理论成果,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,值得我们认真学习、深刻领会并有机地贯彻落实到中国特色社会主义事业之中。

参考文献:

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2017.

(责任编辑:夏玉玲)